

## रमदान में चाँद को देखकर रोज़े शुरू और खत्म करने की जरूरत नहीं है

मुसलमान समाज की मशहूर मान्यताओं में से एक यह भी है कि रमदान में रोज़ा शुरू और खत्म करने के लिए नया चाँद देखा जाना चाहिए। हालांकि, कुरान हमें रमदान की शुरुआत और खत्म करने के लिए चाँद को वास्तव में देखने के लिए नहीं कहता है।

अल्लाह ने सूरज और चाँद को बनाया है, इसलिए वह हमें ऐसा कुछ करने के लिए नहीं कहेंगे, जो वह जानते हैं कि हम नहीं कर पायेंगे। नया चाँद असलियत में पैदा होने के समय नहीं देखा जा सकता है क्योंकि सूरज, चाँद और पृथ्वी एक कतार में होते हैं, और सूरज की रोशनी चाँद के दूसरी तरफ पृथ्वी से दूर होती है।

नए चाँद का पहला स्पष्ट रूप दिखाई देता है, उसके पैदा होने के थोड़ी देर बाद में। लेकिन यह भी काफी मुश्किल हो सकता है क्योंकि नया चाँद सूरज के उभरने और डूबने के वक्त के आसपास ही उभरता और डूबता है। सूरज की चमक अक्सर नए चाँद को देखने से रोकती है और तब तक बहुत देर हो चुकी होती है। क्योंकि नया चाँद शायद पहले ही डूब चुका हो, जिसकी वजह से इसे अगले दिन तक देखना नामुमकिन हो जाता है। इसके अलावा धुंधली वायुमंडल हालात या बादलों से भरा आसमान भी नए चाँद को देखना मुश्किल कर सकता है।

अक्सर, लाखों मुसलमान जो चाँद को देखने पर भरोसा करते हैं, गलत दिन पर रोज़ा शुरू करते हैं और खत्म करते हैं। जब वह गलत दिन से शुरू करते हैं, रमदान की 27 वीं रात (लैलत उल-क़दर या मुक़द़्दर की रात) का मुशाहिदाह (मनाते) भी गलत रात में करते हैं। शबे क़दर अल्लाह को याद करने की एक बहुत ही एहम रात है जो अल्लाह कुरान में कहते हैं कि एक हजार महीने से बेहतर है (97:3)।

एक या दो दिन बाद रोज़ा खत्म करके, वे असलियत में शवाल के अगले महीने में रोज़ा रखते हैं, हालांकि रमदान पहले से ही खत्म हो चुका होता है। यह इस तरह है कि जब अल्लाह ने जनवरी में रोज़ा रखने को कहा है और हम फरवरी के एक हिस्से में रोज़ा रखें | नया महीना शुरू हो जाता है चाँद देखा गया हो या नहीं, जैसा कि 1 जनवरी 31 दिसंबर के बाद आता है, चाहे आप आधी रात के नुकते को दो दिनों के बीच देख सकें या नहीं।

इस्लाम के मज़हबी तरीके हमारी रूहों के इज़ाफा करने में हमारी मदद करने के लिए अल्लाह से तोहफा हैं ताकि हम हमारी रूहों को अल्लाह की बारगाह में बहाल कर सकें। अल्लाह चाहते हैं कि हम अपने मज़हबी फराएज़ को पूरा करें, इसलिए अगर वह चाहते हैं हम रमदान में रोज़ा रखें, तो उन्होंने पहले से ही यह जानने के लिए व्यवस्था बनायी है कि रोज़ा कब शुरू करना और कब खत्म

करना है। अल्लाह हमें कुरान में बताते हैं कि उन्होंने सूरज और चाँद को गिनती के आलात के तौर में खिदमत करने के लिए बनाया है, इसलिए हमें उन्हें इसी तरह इस्तेमाल करना होगा। दुरुस्त फलकियात हजारों सालों से वजूद में है, और आज हमारे पास किसी भी साल किसी भी जगह के लिए दुरुस्त सूरज और चाँद के वक्त देने के लिए फलकियत का आला दरजे का इल्म और कंप्यूटर हैं।

**कुरान सूरज और चाँद के बारे में यह कहता है**

[6:96] फजर की शगाफ पर, वह सुबह को उभारते हैं। उन्होंने रात को बेहरकत बनाया, और उन्होंने सूरज और चाँद को गिनती के आलात के तौर में मुहय्या किया। इस तरह की नक्शाकारी है कादिर ए मुतलक, सब कुछ जानने वाले की।

[17:12] हमने रात और दिन को दो निशानियाँ बनाया। हमने रात को अंधेरी बनाया, और दिन उजाला, कि आप अपने अल्लाह से रिज़क की तलाश कर सकें। यह आपके लिए एक वक्त का निज़ाम, और गिनती के असबाब भी कायम करता है। हम इस तरह सब कुछ वाज़ेह तौर पर समझाते हैं।

जैसा कि हम देखते हैं, कुरान की आयात साफ तौर से हमें गिनती करने के लिए कहती हैं, चाँद को देखने का इंतज़ार करने के लिए नहीं। कुरान में, इस्लाम (सबमिशन) पर सही तरीके से अमल करने के लिए ज़रूरी, सब कुछ शामिल है। बदकिस्मती से, मुसलमानों ने इन्सानी बनाए गए कानून, अंधी रवायात और हदीस और सुन्नत जैसे झूठे मज़हबी ज़राए के हक में कुरान को तर्क कर दिया है।

हदीस और सुन्नत इन्सानी ईजाद हैं, गुस्ताखाना तौर से नबी मुहम्मद की वफात के 200 साल बाद उनसे मनसूख की गयी। 1400 साल पहले जो नबी मुहम्मद ने बज़ाहिर तौर पर कहा या किया था, उनकी कई तीसरी पक्ष रिपोर्टों का जमा है।

नबी ने कुरान की सख्ती से पैरवी की जो अल्लाह ने उन पर नाज़िल किया था। इस पर ईमान रखना या सिर्फ सोचना के नबी कुरान में दिए गए अल्लाह के हुकमों के खिलाफ कुछ करेंगे, या कहेंगे के कुरान को छोड़कर किसी भी और मज़हबी ज़राए की पैरवी करी जाए, साफ तौर से नबी के लिए हद से ज़्यादा नज़रअंदाज़ी और तौहीन दिखाता है।

**रमदान में रोज़ों के लिए सही दिनों की गिनती कैसे करें:**

इस्लामी कमरी कैलेंडर में बारह कमरी महीने होते हैं जो एक कमरी साल बनाते हैं। हर कमरी महीना तकरीबन 29 1/2 दिन लंबा होता है, यानी जो वकफह चाँद को सूरज के इर्द-गिर्द घूमने लगता है। इस्लामी निज़ाम में नया महीना हमेशा 'रात' से शुरू होता है, यानी वह वकफह जो

मगरिब और फजर के बीच होता है। उसके बाद आने वाला वकफह जो फजर और मगरिब के बीच होता है वह उस महीने का पहला दिन होता है।

पता करने के लिए के कब रमदान या इस्लामी कमरी कैलेंडर का कोई भी महीना शुरू होता है या खत्म होता है, हमें सिर्फ नए चाँद का वक्त और उस एक ही दिन के गुरुब ए आफताब के वक्त को जानने की जरूरत है।

अगर नया चाँद मगरिब से पहिले है तो नया महीना उस दिन की मगरिब से शुरू हो जाता है। अगर नया चाँद मगरिब के बाद है तो नया महीना उस दिन से नहीं शुरू होता है, लेकिन अगले दिन की मगरिब से शुरू होता है। जैसे आप ने देखा, कमरी महीने की शुरुआत या इखतेताम, इस से तय होता है, के नए चाँद का वक्त मगरिब से पहिले है या बाद। दुनिया भर में अलग अलग मकामों के लिए, तारीखें एक दिन से आगे या पीछे होंगी, उस जगह के फजर और गुरुब के वक्त के मुताबिक। इसी लिए रोज़े कभी 29 दिन और कभी 30 दिन होते हैं।

एक मज़ाहिरे के रूप में, यहां रमजान 2018 के लिए मुंबई और कोलकाता, भारत के दो शहरों की मिसाल हैं | हालांकि मिसाल रमजान 2018 के लिए हैं, लेकिन किसी भी साल किसी भी जगह के लिए सही रमजान तारीख की जांच के लिए अल्लाह की गिनती का निज़ाम लागू किया जा सकता है। ध्यान दें कि कैसे गिनती के बजाए चाँद को देखने का इंतजार कर्ने से आप गलत दिन पर रोज़ा शुरू या खतम कर सकते हैं।

### मुंबई, रमदान 2018

15 मई को नया चाँद शाम 5:18 पर है और मगरिब शाम 7:06 पर है। चूंकि नया चाँद 15 मई की मगरिब से पहिले है, रमदान का महीना 15 मई की मगरिब से शुरू होता है। 16 मई रमदान का पहला दिन बन जाता है मुंबई के लिए।

अगर नया चाँद मगरिब के बहुत करीब है, सूरज की चमक नए चाँद को देखना मुश्किल कर देगी । इसके अलावा, नया चाँद उस दिन शाम 7:04 मिनट पर डूबेगा, अपने निकलने के सिर्फ दो घंटे से भी कम वकफेह के बाद। 15 मई को नए चाँद के निकलने और डूबने के बीच में छोटे से वकफे की वजह से मुश्किल हो जाएगा उसे देखना।

कोलकाता और एक शहर भारत के मशरिकी किनारे पर बसा, मगरिब शाम 6:10 बजे है, चूँके मगरिब नए चाँद से एक घंटे से भी कम वकफेह पर है, तकरीबन नामुमकिन कर देगा वहाँ पर नया चाँद देखना, 15 मई वाले दिन । इस तरह एक साफ तौर पर दिखाई देने वाला नए चाँद का हिलाल, भारत में शायद एक दिन बाद, यानी 16 मई से पेहले ना नज़र आए।

इसकी वजह से, भारत में मुसलमान 16 मई को रोज़ा शुरू करने के बजाए 17 मई - एक दिन देर से, रोज़े शुरू करेंगे। वे लैलत उल-क़दर का मुशाहदह भी गलत करेंगे, 11 जून को, इस एहम और ज़बरदस्त रात के खत्म होने के एक रात बाद।

ताहम, आखरी रोज़े का मुशाहदह शायद सही दिन (14 जून) पर हो, क्योंकि 14 जून को नया चाँद सुबाह 1:13 बजे है और 14 जून की मगरिब से पहले काफी वक़्त है नए चाँद को पूरे भारत में कहीं भी साफ़ तौर से देखने के लिए। ध्यान दें कि भारत के लिए बतायी गयी सूत्रेहाल, जहां कुछ मुसलमान नए चाँद को देखने के इंतज़ार की वजह से गलत दिन पर रोज़े शुरू कर सकते हैं या खत्म कर सकते हैं, दुनिया भर के सभी मुसलमानों पर लागू होती है, जो एक ही अकीदेह की पैरवी करते हैं, और नए चाँद को, उनके मकामात से, मगरिब से पेहले देखने से चूक जाते हैं। इसी लिए यह बहुत ज़रूरी है कि अल्लाह के गिंती के सही निज़ाम को समझा और लागू किया जाए, ताकि आप रमदान में सही दिनों पर रोज़े शुरू और खत्म कर सकें।

दिलचस्पी की बात यह है कि कई समुदाय के लोग अपने कैलेंडरों में रमदान के लिए बिल्कुल ठीक शुरुआत और इखतेताम की तारीखें प्रिंट करते हैं, काफी महीनों पेहले। यह सिर्फ़ तभी मुमकिन है जब आप नए चाँद और मगरिब के वक़्त पहले से जानते हों, और गिंती का निज़ाम कैसे काम करता है। फिर भी, अगरचेह गिंती का निज़ाम और ठीक मालूमात अच्छी तरह से जानी जाती है, दुनिया भर के लाखों मुसलमान अपने मज़हबी फराइज़ को नवाकिज़ कर देते हैं उन तरीकों की पैरवी करके जो अल्लाह ने कुरान में नहीं बताये हैं ।

### रमदान में दूसरी नाफरमानिया

रमदान के दौरान पूरी दुनिया में मुसलमान से की गई और भी कई नाफरमानिया हैं। सबसे बड़ी नाफरमानिया में से एक यह है, के सिर्फ़ रमदान के दौरान, पुरे साल में एक बार जकात देना। कुरान 6:141 में, अल्लाह हमें ज़कात को "फसल के दिन" देने के लिए कहते हैं (यानी जिस दिन हमें आमदनी मिले)। अपनी रूह के लिए रमदान में इस और दूसरी नाफरमानियों के बारे में और जानने के लिए, हमारा वीडियो जिसका उनवान है "ज़कात सिर्फ़ रमदान में ही नहीं दी जानी चाहिए और दूसरी नाफरमानिया रमदान में" देखें।

Watch the video in English <https://youtu.be/vqQYjiNPxy0>

अधिक जानकारी के लिए,  
www.masjiduntucson.org पर जाएं,  
या ईमेल करें info@masjiduntucson.org,  
कॉपीराइट 2018, मस्जिद टक्सन।  
सर्वाधिकार सुरक्षित।

